

『勿忘九一八』撞钟鸣警仪式在沈阳举行 刘云山出席  
勿忘国耻 圆梦中华



“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。

新华社记者 杨 青摄

本报沈阳9月18日电（记者刘维涛）九一八事变发生83周年之际，“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式18日上午在辽宁省沈阳市九一八历史博物馆残历碑广场举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山出席仪式并讲话。

刘云山强调，举行“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式，就是要牢记历史、缅怀先烈、勿忘国耻、圆梦中华。中国人民抗日战争血与火的历史启示我们，落后就要挨打，只有不断提升国家综合实力，才能使中华民族更加坚强有力地屹立于世界民族之林；团结就是力量，万众一心就能压倒一切困难和敌人；以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民从胜利走向胜利的决定因素，是中华民族从历史走向未来的强大精神力量；中国共产党始终是中华民族的中流砥柱，始终是中国人民革命、建设和改革事业的坚强领导核心。历史不能忘记，未来充满光明。我们要紧密团结在以习近

平同志为总书记的党中央周围，大力弘扬伟大抗战精神，形成团结奋进的精神纽带，保持自强不息的精神动力，坚定不移为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，用坚持和发展中国特色社会主义的新成就告慰英烈、开启未来。

讲话结束后，刘云山等领导同志和群众代表神情凝重地推动钟槌击响“警世钟”。14响钟声，寓意着中国人民14年抗战历程。9时18分，沈阳全城拉响防空警报。同一时间，辽宁省其余13座城市也拉响防空警报3分钟，火车、轮船汽笛齐鸣。

刘云山等领导同志还同各界群众代表一道参观了九一八历史博物馆。

刘奇葆、汪洋、张平、罗富和和张阳出席会议。参加过抗日战争的老战士和老同志代表，抗战烈士亲属代表，中央党政军群有关部门和辽宁省、吉林省、黑龙江省负责同志，各界群众代表等1000多人参加仪式。

中国各地纪念“九一八”

本报北京9月18日电 综合本报和新华社消息：作为二战序幕、抗战起点，“九一八”成为中国人心中无法抚平的一道伤疤。连日来，各地纷纷举办活动纪念九一八事变83周年，告诫人们勿忘国耻，珍爱和平。

北京 18日，在中国人民抗日战争纪念馆雕塑园举办“首都侨界纪念抗战胜利歌曲大联唱”活动，来自北京市的归侨侨眷群体和各界朋友1000余人，将共同演唱《松花江上》、《保卫

黄河》、《义勇军进行曲》等14首各个历史时期的抗日歌曲。

天津 18日，南开大学在校门前举办校史宣讲活动。校史专家向正在参加军训的一年级新生讲述了83年前南开师生在“九一八”事变后的爱国表现。

哈尔滨 东北烈士纪念馆推出“铭记历史·勿忘国耻·共筑中国梦”主题教育展览。哈尔滨市民3000人次参观了展览，许多市民在赵一曼、赵尚志、李兆林、杨靖宇等抗日英

雄的雕像前驻足，表达敬仰之情。

西安 18日上午，陕西省及西安市在西安事变纪念馆举行纪念活动，各界干部群众及部分抗战老兵代表共300多人参加纪念活动。

长沙 “佩戴胜利花、观看抗战影片、网上祭奠……”长沙市岳麓区中小学创新“九一八”纪念方式。该校还借助区位优势，组织部分高年级学生参观新民学会旧址，并到岳麓山上的七十三军抗日阵亡烈士墓去献花、扫墓。

我国实有外商投资企业逾45万户

据新华社南宁9月17日电（记者谭晓、向志强）记者17日从首届中国—东盟工商论坛上获悉，今年前8月，全国新登记注册外商投资企业2.45万户，同比增长9.37%，在连续两年负增长后实现同期正增长。

截至8月底，全国实有外商投资企业45.34万户，比上年底增长2.53%；注册资本（金）13.48万亿元，增长11.25%。其中，东盟10国来华投资设立企业总计15160户，投资总额1.52万亿元，注册资本（金）0.74万亿元。

去年中国跨境电子交易达3万亿元

据新华社北京9月18日电（记者钱春弦）VISA公司中国区副总经理杨文明18日在《中国跨境消费年度指数报告（2014）》发布会上说，作为第一次特别针对跨境电子商务消费进行的常识性研究，报告指出，随着B2B、B2C等兴起，电子商务发展及整个电子交易发展迅速，规模越来越大。2013年我国跨境电子

交易的交易额达5000亿美元，合人民币3万亿元左右。

据介绍，2013年VISA委托穆迪公司针对全球56个国家和地区、全球93%的GDP研究发现的，电子支付对整个经济发展贡献显著而易见。2008年到2012年，电子支付为这56个国家和地区GDP增加值贡献了将近1万亿美元。

彭丽媛参观印度泰戈尔国际学校

本报新德里9月18日电（记者杜尚泽、吕鹏飞）18日上午，习近平主席夫人彭丽媛在新德里参观了泰戈尔国际学校。

彭丽媛抵达时，受到校长和师生们热烈欢迎。走廊两侧，张贴悬挂着孩子们用中英文写的称赞中印友好的字画，彭丽媛驻足观看。

彭丽媛走进礼堂，听校长介绍学校同中国交流合作情况。该校将汉语列为选修课程。同上海晋元中学结为友好学校。彭丽媛观摩了两校通过远程视频相互教授太极拳和瑜伽，欣赏了印度学生朗诵唐诗、颂唱泰戈尔诗歌、表演传统舞蹈。应校长邀请，彭丽媛走到书桌前，用毛

笔写下“温故知新”4个字，并讲解词义。彭丽媛说，我们要经常温习学过的知识，不断学习掌握新知识，把两者很好结合起来，与时俱进，开拓创新。希望孩子们认真学习，早日成才。她的讲解引起师生们浓厚兴趣。2名女学生临摹这4个字，彭丽媛上前手把手教她们如何握笔运笔，现场响起阵阵掌声。

参观结束时，彭丽媛向学校赠送了中文图书、教学光碟和文具，同师生亲切合影，拥抱、亲吻孩子们。彭丽媛说，我会记住孩子们的笑容。欢迎大家多到中国走走看看，增进彼此了解，把中印友好永远传承下去。



图为彭丽媛手把手教学生们握笔运笔。

新华社记者 马占成摄

外交部发言人表示

支持印巴尽早加入上合组织

据新华社北京9月18日电 外交部发言人洪磊18日表示，中方高度重视印度、巴基斯坦在本地区的重要影响和作用，认为巴基斯坦、印度作为观察员国一直积极参与上合组织框架下各项合作，为上合组织发展作出了积极贡献。中方相信，印度、巴基斯坦加入上合组织将有利于本组织的进一步发展，增进其维护地区安全、促进共同发展的努力。

“我们欢迎并支持印度、巴基斯坦尽早成为上合组织新的正式成员。”洪磊说。

希望日方正确认识侵略历史

据新华社北京9月18日电（记者朱佳妮、王慧慧）18日，外交部发言人洪磊在例行记者会上敦促日方正确认识和对待历史，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

洪磊说，“九一八”事变是日本军国主义发动侵华战争的开端。中方纪念“九一八”，目的是铭记历史，不忘国耻，弘扬中华民族热爱和平、自强不息的伟大精神，更好地维护世界和平。

伊力哈木·土赫提分裂国家案一审开审

本报乌鲁木齐9月18日电（记者李亚楠）9月17—18日，乌鲁木齐市中级人民法院一审公开开庭审理乌鲁木齐市人民检察院依法提起公诉的伊力哈木·土赫提分裂国家案。被告人亲属委托的两名律师出庭为伊力哈木·土赫提辩护。

法庭审理过程中，根据被告人的申请，使用汉语进行诉讼，并依法充分保障被告人及其辩护人各项诉讼权利。法庭围绕起诉书指控的犯罪事实和证据进行了充分的调查、质证和法庭辩论，被告人最后陈述了自己的意见。

被告人亲属、人大代表、政协委员、媒体记者及各界群众旁听了两天的庭审。

18日庭审结束后，法庭宣布将择期宣判。

海内外专家学者热议

反恐绝不是人权保障的对立面

本报记者 柴逸扉

第七届北京人权论坛上，“国家治理创新与人权保障/反恐与人权保障”是今年的新议题，与会专家学者就反恐与人权保障进行了热烈讨论。

恐怖主义危害大多数人基本人权

“就算在一定程度上被主流社会忽视，但恐怖主义绝不是合理的表达方式。他们宣称是为了实现自身的人权，但恰恰是这种激烈的手段破坏了最大多数人的基本生存权和发展权。”讨论会上，沙特阿拉伯人权理事会委员奥斯曼·艾哈迈德激动地表示。

与艾哈迈德的观点相类似，不少代表认为恐怖主义对大多数人的基本人权造成危害。当前世界恐怖主义活动猖獗，“伊拉克和沙姆伊斯兰国”等恐怖组织在伊拉克占领地区实行极端恐怖统治。而中国也面对着“疆独”、“藏独”、法轮功甚至全能神等极端势力或邪教组织的非人道恐怖行为，这需要深刻认识到反恐与人权保障形势的严峻性。

单就中国新疆而言，代表们提

到，“7·5事件”的发生不仅让新疆不少普通民众失去生命，也造成了大量财产损失，经济增速下降，旅游人数减少，甚至引发了一定程度的社会恐慌，不少人产生恐惧心理，影响到了人权发展的方方面面。

铲除恐怖主义根源靠改善人权

在大会发言中，十一届全国政协副主席、中国人权发展基金会理事长黄孟复表示，全世界仍有13亿多人口生活在贫困线以下。极端的贫穷阻碍人民有效地享有人权，也是滋生暴力冲突的主要原因，国际社会要共同打击恐怖主义这一人类的公敌。

“恐怖主义虽然极端，但也有其人权基础。因为他们都是社会的边缘群体，他们感到自身的人权没有得到保障。”吉林大学法学院教授何志鹏在会上发言表示，“解决这个问题不能极端地以暴制暴”，要改善他们的生存状态，让他们有发声的权利、选择的权利。”

尼日利亚和平与冲突解决研究所

高级研究员格瓦查结合非洲的事例说到，恐怖组织正越来越多地利用落后的社会经济状态为说辞煽动和招募培养对象，保障基本人权，解决好他们的食品、医疗、住房、就业、清洁环境等问题才是防止恐怖主义产生的基础。

用“法治”防止借反恐侵犯人权

“反恐措施的开展必须要有一定的

约束，比如不得随意干扰公民的隐私权，非法定程序不得借反恐之名进行审查，要最大限度地保护犯罪嫌疑人生命，要公平审判……”针对有人提出如何防止借用反恐活动干涉公民自由和隐私的问题，北京理工大学法学院人权研究中心主任杨成铭表达了自己的看法。

中央民族大学研究生院副院长韩小兵在接受记者采访时说到，打击恐怖主义也要树立“法律面前人人平等”的观念，既不会因为参与者是少数民族就可以优待，也不能因为恐怖分子的身份就对整个民族进行限制防范。

中国人权研究会副会长叶小文在闭幕式上指出，中国将不断完善反暴恐立法，规范反暴恐执法，提高全民反暴恐法律意识，为人权发展创造一个和平安宁的环境。

第七届北京人权论坛闭幕

本报北京9月18日电（记者柴逸扉）由中国人权研究会和中国人权发展基金会联合举办的第七届北京人权论坛18日在北京闭幕。

本届论坛的主题为“中国梦：中国人权事业的新进展”，下设“中国梦的人权意义”、“人权的跨文化交流”、“国家治理创新与人权保障/反恐与人权保障”三个分议题。两天时间里，来自联合国以及30余个国家和地区的人权高级官员、专家学者和相关国家驻华使节代表等逾百人，通过主旨演讲、分组讨论、直接对话等多种形式进行了交流和研讨。

本报北京电（记者刘峻）9月17日，由中国法学会主办的“国际投资贸易法律风险及对策——以非洲为视角”研讨会在北京开幕。来自中国和非洲11个国家的150多位代表出席会议。与会学者围绕涉非投资经贸的合同保护和违约风险防控、对非投资基础设施法律政策与风险防控、中非投资经贸非诉讼纠纷解决机制等议题进行深入交流研讨。



大熊猫三胞胎

9月18日，广州长隆野生动物世界宣布，目前全球首例全部存活的全雌性三胞胎大熊猫幼仔生长发育良好，已经能够睁开眼睛看世界。

因为饲养专家在观察刚刚能睁眼的大熊猫三胞胎宝宝。新华社记者 刘大伟摄

本报北京电（记者赖睿）由中国建筑学会建筑师分会和中国文物学会20世纪建筑遗产委员会联合主办的“反思与品评——新中国65周年建筑的人和事”9月17日在北京举行。40余位老中青各代建筑师、建筑教育家齐聚一堂，在述说与追忆中，形象描绘了一段新中国建筑65年的重要历史。